

詩篇 第 16 篇

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(繁體) 每日靈修，我日用糧 2024 10.28

詩篇 第 16 篇

(國語) YouTube 音訊

(粵語) YouTube 音訊

詩篇 16 篇

我的心歡喜，我的靈快樂

「(大衛的金詩。)

詩篇中有六篇被稱為「金詩」可能是禱告、默想、遮蓋。本篇屬於彌賽亞詩篇。這首詩是慶祝因著與神相交而有的喜樂。大衛知道這種喜樂是來自對耶和華的信心。這首詩可能是大衛在曠野面對極大危險或他的統治遭遇反對之時寫的。無論在何種情況下，大衛都深信：因他已經認識和信靠耶和華為他生命的“福分”，所以在面對死亡的威脅時仍能信靠他。

世人「都偏離正路，一同變為污穢」，並沒有什麼值得誇耀、欣賞的。我們外面和裡面的一切「好處」，都是從主白白得來的，也不能靠自己在基督之外再加添什麼。詩人承認只有神自己才是他一切幸福的源頭，沒有了神就沒有幸福。大衛在極大困局中，他投靠神，單單投靠神，所以他說：耶和華呀，我單單投靠你，你一定幫助我、保佑我。

若我們在病患中，或在職場，甚至在婚姻中，面對很多的危機，也要這樣宣告：「神啊，求你保佑我，因為我單單投靠你。」我們的心要完全投靠神，不投靠別的，因為唯有神可幫助我們從困局中走出來；唯有神可保守我們一生的道路和生命，將我一切都交托神，神必保佑。這是詩人對神的呼求，也是對神的確信。

世人所喜悅的是那些有智慧、有能力、有尊貴、有魅力、有名望的成功人士，但愛神的人所喜悅的卻是神在「世上的聖民」。蒙召的「聖民」都是有欠缺的罪人，但「神卻揀選了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又揀選了世上軟弱的，叫那強壯的羞愧。因此我們看「聖民」也不是看人的本相，而是看中神在他們身上的揀選和工作；是從神的眼光來看出「他們又美又善，是我最喜悅的」。凡是會在我們心裡代替神的地位的人、事、物，無論事業還是家庭、名利還是成就、偉人還是自己，在神眼裡都是「別的神」。把事業成就當作「別的神」，結果會讓人傷心；屬靈的法則是：「以別神代替耶和華的，他們的愁苦必加增」，唯有「耶和華是我的產業，是我杯中的分」。

創造宇宙萬有的神竟然願意成為「我的產業」（5節），神所開始的工作，祂必然負責完成；神所定意要賜給我們的福分，祂必然負責「為我持守」。所以神就允許祂所揀選的人經歷許多挫折、失敗，好讓「萬事都互相效力」（羅馬書第八章 28節），讓我們認識什麼是最應當追求、「持守」的福分，認識「我的產業實在美好」。擁有神作「我的產業」，就可以享受神的引導。神的引導並不是勉強人，而是一面從外面「指教」我們，一面從裡面「警戒」我們。擁有神作「我的產業」，就可以享受神的扶持。詩人直接向耶和華說話，讚美他的恩惠。在他的生命中，唯有耶和華能滿足他的心。耶和華不僅是他杯中的份，也分給他美好的產業。耶和華賜他一個奇妙、豐盛的生命。

最美的福分，就是得著神自己。人間的產業會貶值，財富會一夜之間蒸發。沒有神的同在和看顧，一切都是枉然。詩人說，「若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力；若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然儆醒。」但，神成為我的福分，我所得的，神就會為我持守，是不會貶值，別人也奪不走的。神是我們最大的福分，我們所得的就是「不會失去，只會增加，並且最好的還沒有來」。疑惑的人，像海中的波浪，被風吹動翻騰。那這樣的人，就不要想從主這裡得什麼了。大衛滿足於神量給他的一切。他對神的眷顧和命定，欣然接受。

大衛得到保證，在他面對死亡之時，耶和華必保全他的生命。即使當面對死亡時，他仍然喜樂，因神能夠使他的肉身..... 安然居住。神必不將他撇在陰間，也不叫他的聖者見朽壞。這節是指大衛，他稱自己是神的“聖者”，即神聖民中的一位。神已經使他認識那生命的道路，所以，他期待在神面前將會經歷更大的喜樂（11節）。

請我們一起禱告：

主啊！你有永生之道，我們不投靠你，投靠誰呢？信你的人從他腹中要流出這樣的喜樂，像活水湧流出來一樣。這世界有千萬人活在憂鬱中，缺少喜樂，因為他們離開你這活水泉源，他們用別神代替了你，就給自己增加許多愁苦。大衛嘗到人間的冷暖，體驗到世態炎涼，他沒有變得憤世嫉俗，因為他將你常擺在他面前。你喜悅忠心跟隨你的人，你看他們是“又美又善”的聖民，你已經分別虔誠人歸你自己。我們因信心所生的忍耐可以得著盼望。叫我們在患難中也是歡歡喜喜的。主啊帶領我們成為成熟，能夠榮耀你的聖名。

禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。

詩篇第 16 篇

《詩篇》第 16 篇是大衛的詩，表達了他對上帝的信靠與讚美。這篇詩篇展示了信徒在上帝裡找到的平安和滿足，並闡明了大衛對上帝的深厚信賴。以下是《詩篇》第 16 篇的逐節解釋：

第 1 節：「神啊，求你保佑我，因為我投靠你。」

大衛以祈禱的語氣開頭，請求上帝保護他。他承認自己完全倚靠上帝，強調了投靠上帝的重要性。這節經文顯示了大衛的謙卑，以及他對上帝是唯一安全之所的認識。

第 2 節：「我曾對耶和華說：你是我的主；我的好處不在你以外。」

這句話表達了大衛對上帝的依賴與認同。他宣告上帝是他生命中一切美好的根源，並且任何好處都離不開上帝的恩典和保守，強調了信徒應把上帝放在生活的首位。

第 3 節：「論到世上的聖民，他們又美又善，是我最喜悅的。」

大衛讚美那些敬畏上帝的人，稱他們為「聖民」，並從中得到喜悅和鼓勵。這節經文表現出信徒之間的相互欣賞和鼓勵，也突顯了信仰群體的重要性。

第 4 節：「以別神代替耶和華的，他們的愁苦必加增；我不獻他們的血祭，我嘴唇也不提別神的名。」

大衛指出，那些跟從假神的人將會遭受愁苦。他拒絕任何對假神的崇拜，並堅決只崇拜耶和華。這表現了他的專一與忠誠，強調了信仰的純潔和排他性。

第 5-6 節：「耶和華是我的產業，是我杯中的分；我所得的你為我持守。用繩量給我的地界，坐落在佳美之處；我的產業實在美好。」

大衛以「產業」來形容上帝，強調了上帝對他的重要性。他稱上帝為「杯中的分」，意味著上帝是他的生活保障和滿足。這節經文也展現了他對神所賜的祝福充滿感激，視之為「佳美之處」，象徵屬靈的豐富與滿足。

第 7-8 節：「我必稱頌那指教我的耶和華；我的心腸在夜間也警戒我。我將耶和華常擺在我面前，因他在我右邊，我便不致搖動。」

大衛讚美上帝的指引與教導，他的內心在夜間也被提醒，顯示出他時刻保持對上帝的警醒。他表示上帝的同在讓他感到穩定和平安，不會因環境變動而動搖。

第 9-10 節：「因此，我的心歡喜，我的靈快樂；我的肉身也要安然居住。因為你必不將我的靈魂撇在陰間，也不叫你的聖者見朽壞。」

這兩節經文表達了大衛對永生的盼望。大衛相信上帝不會讓他留在陰間，也不會讓他的身體朽壞。這節經文被解釋為預表耶穌的復活，因為大衛對神的信心包含了對生命延續的信心。

第 11 節：「你必將生命的道路指示我；在你面前有滿足的喜樂，在你右手中永遠的福樂。」

這是《詩篇》第 16 篇的高潮，大衛讚美上帝為他指引「生命的道路」。在上帝面前有真正的喜樂，並且只有與神同在，才能獲得真正的滿足和永恆的福樂。這節經文鼓勵信徒在神裡尋求永恆的喜樂和福分。

總結

《詩篇》第 16 篇是一篇關於信靠、敬拜、和滿足的詩篇。大衛表達了他對上帝的完全信任和滿足，並提醒信徒真正的滿足和喜樂只能從與上帝親密的關係中獲得。這首詩篇鼓勵信徒追求上帝，並承認他們所有的祝福和幸福都是來自上帝的恩典。

《詩篇》第 16 篇的神學思想和屬靈影響深遠，主要圍繞著對上帝的信賴、對永生的盼望，以及對信徒生命的滿足與依靠。這篇詩篇揭示了大衛對上帝的深厚信心，也傳遞了多方面的神學觀點。

一、神學思想

上帝的主權與保護

大衛在詩篇中開篇就強調了上帝的主權和保護。第 1 節表達了他對上帝的倚靠和祈求保護，表明信徒在上帝裡找到安全與保障。這種信賴源於大衛對上帝全能的信念，並反映了聖經中的基本神學觀念：上帝是全能的主宰，祂掌管人類的生活。

對上帝的專一與忠誠

大衛明確宣告他的忠誠，不會將信仰分散到假神上（第 4 節）。這段經文強調了敬拜上帝的純潔性與排他性，提醒信徒不要陷入多神或偶像崇拜中。大衛對上帝的專一忠誠成為信仰生活的榜樣，也強調了「無所不包的上帝」概念，只有耶和華是真神，祂是所有祝福的源頭。

上帝作為滿足的源泉

大衛將上帝視為自己「杯中的分」和「產業」（第 5-6 節），並認為上帝給予的祝福是生命中最美好的。這樣的神學觀念將上帝視為生命的中心，意味著真正的滿足不是從世俗的事物中獲得，而是來自與神的關係，從祂所賜的平安和喜樂中找到滿足。

對永生的盼望與復活的預表

第 10 節提到「不叫你的聖者見朽壞」，傳統上被視為對彌賽亞（耶穌）復活的預表。這段話暗示了神學中的一個核心觀念：生命超越死亡的存在。這種對永生的盼望展現了大衛的信仰深度，也成為基督徒對復活和永生的信念基礎。

喜樂與福樂的本源

最後一節提到「在你面前有滿足的喜樂，在你右手中永遠的福樂」。這句話體現了大衛認為上帝是他喜樂的泉源，也傳遞了信仰的核心觀念：真正的喜樂只有在與神的親密關係中才能找到。這表明在基督教神學中，上帝的同在不僅僅是保護，更是滿足和喜樂的真正來源。

二、屬靈影響

加強信徒的信心與依靠

《詩篇》第 16 篇提醒信徒，在面對生命中的挑戰和不安時，應當全然依靠上帝，因祂是我們的保障和安穩之所。這段詩篇給信徒帶來安慰，使他們在困境中更加堅定地信靠上帝的保護與供應。

教導信徒對上帝的專一敬拜

詩篇第 16 篇強調了拒絕假神的重要性，對信徒的生活起到了純潔信仰的教導作用。這提醒信徒在現代生活中也要避免「偶像」，不論是名利、物質還是個人崇拜，要堅持以上帝為中心，專心敬拜祂。

激發信徒對永生的盼望

大衛表達了他對死亡的超越和永生的信心，給予信徒未來的盼望。這段經文尤其在喪失或困難時刻，成為信徒的安慰，讓他們知道死亡並非終結，而是通往永生的一部分。這也促使信徒在生活中更注重與神的關係，為將來的永生做好準備。

讓信徒感受真實的滿足

大衛所表達的滿足不是來自財富或地位，而是來自與上帝的親密關係。這提醒信徒，世俗的享樂和成功並不能真正滿足心靈，唯有在上帝裡才能找到真正的安息和平安。這對現代信徒追求物質和成就提供了重要的屬靈導引。

引導信徒活出喜樂和感恩的生活

《詩篇》第 16 篇結束於「滿足的喜樂」和「永遠的福樂」，這讓信徒意識到在信仰生活中應該常常懷著喜樂和感恩的心。大衛的話語成為信徒的鼓勵，提醒他們在上帝裡，無論遭遇如何，仍然可以找到屬天的喜樂和福樂。

總結

《詩篇》第 16 篇不僅是大衛對上帝的讚美和祈禱，也蘊含著深刻的神學思想，涉及信靠、忠誠、滿足、盼望和喜樂等核心信仰觀點。這篇詩篇對信徒而言，是一種靈命的提醒和安慰，指引他們在日常生活中依靠上帝、追求屬靈的滿足，並以永生和上帝同在的盼望過每一天的生活。